

вляющего оперативно-розыскную деятельность, и иные документы, об-
разующиеся при осуществлении оперативно-розыскной деятельности.

Важнейшим является понимание того, что ввиду специфики опера-
тивно-розыскной деятельности протокол оперативно-розыскного меро-
приятия не всегда может быть составлен по аналогии с протоколом
процессуального действия (ст. 193 УПК). Органам, осуществляющим
оперативно-розыскную деятельность, предоставлено право составления
протоколов оперативно-розыскных мероприятия на любой стадии про-
ведения мероприятия, а также после его приостановления либо прекра-
щения. Это правило распространяется на весь период ведения дела опера-
тивного учета.

В связи с этим в соответствующих графах протокола о месте и вре-
мени указывается фактическая дата и время *составления протокола*.
Точное время *проведения оперативно-розыскного мероприятия*, резуль-
таты которого отражены в протоколе, указывается в описательной части
протокола.

Генеральной прокуратурой Республики Беларусь на постоянной
основе проводится мониторинг практики применения законодательства
об оперативно-розыскной деятельности с принятием мер к ее единооб-
разию.

РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ОСНОВЕ ТВОРЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ ПРОФЕССОРА А. В. ДУЛОВА В. Ч. Родевич

УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»,
пр. Машерова, 6, 220005, г. Минск, Беларусь, *Ord.by@tut.by*

Исследуется роль доктора юридических наук, профессора Андрея Василь-
евича Дулова в развитии научных основ оперативно-розыскной деятельности и
ее психологической составляющей.

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность; оперативно-
розыскные мероприятия; юридическая психология; нравственность.

Интерес к научному наследию известного ученого А. В. Дулова по-
стоянно возрастает. Связано это в значительной степени с тем, что его
исследования широко используются в деятельности правоохранитель-
ных органов. В этих работах прослеживается роль и значение участни-
ков уголовного процесса, их взаимоотношения в условиях противодей-
ствия преступности. Его труды явились своего рода локомотивом в пер-
спективном построении новых социальных отношений в оперативно-

розыскной деятельности (далее – ОРД) и освоении нравственных ценностей между субъектами и участниками данной деятельности.

Под воздействием поиска новых подходов в организации борьбы с преступностью, мы обращаемся к научным трудам профессора А. В. Дулова, которые показывают, что «эффективная организаторская деятельность на предварительном следствии ускоряет и облегчает процесс познания, позволяет активизировать выполнение своих функций участниками расследования. В организационной деятельности следователя можно различать несколько уровней: а) организация собственной деятельности следователя, так как он организует свою познавательную; общение с другими людьми, процесс сбора, исследования, оценки доказательств; б) организация деятельности других лиц. Следователь является не только участником отношений, которые возникают на предварительном следствии, но и в силу возложенных на него правомочий обязан регулировать, направлять эти отношения» [1, с. 67].

В развитие высказанных положений, на наш взгляд, необходимо говорить о деонтологии – учении о юридических, профессиональных и моральных обязанностях и правилах поведения. Одним из направлений оперативно-розыскной деонтологии является должное поведение оперативного сотрудника с лицами, оказывающими содействие на конфиденциальной основе.

Казалось бы, отдельные аспекты данного вопроса частично решены не только на теоретическом, но и практическом уровне. Многие действия субъектов и участников получили организационную самостоятельность (речь идет об участии граждан в ОРМ, руководстве конфидентами и т. д.), но в складывающихся отношениях «человек – человек» должен проявляться не только общий подход к решению задач ОРД, но и определенный тип мировоззрения, связанный с умением тонко чувствовать внутреннее состояние участника ОРД в обстоятельствах постановки ему задач при использовании его в различных оперативно-розыскных ситуациях. Главными условиями здесь обязаны выступать правила, согласно которым предлагаемое поведение не должно противоречить внутреннему миру участника ОРД, должно быть разъяснено ему необходимое поведение, не нарушающее закон, добровольное и сознательное выполнение поручений оперативного сотрудника на основе гуманизма и обязательного исполнения механизма сохранения безопасности собственной жизни и здоровья.

В этих вопросах первоочередная роль отводится субъектам ОРД, обязанностью которых является соблюдение перечисленных условий, необходимых для качественного и безопасного решения задач ОРД.

Очевидно, что для оперуполномоченного осуществление ОРД не вызывает таких противоречивых реакций, как для обычных граждан. Связано это с внутренним, субъективным отношением к долгу борьбы с преступностью. Реализация принципа «он должен» (по отношению к содействующим лицам) должна обеспечиваться надлежащей защитой по выполнению этого долга. На наш взгляд, оперативно-розыскная деонтология – правила должного поведения на основе морально-этических принципов субъектов, которые делегируют определенное поведение участникам для решения задач ОРД, основанное на разработке и подготовке процедуры обеспечения безопасности лиц, участвующих в ОРД, и соблюдения их прав и свобод.

О научной плодотворности подобных установок может свидетельствовать пример выбора единственно верного поступка в конкретной оперативно-тактической ситуации, основанного на соответствии норм морали и права между субъектами и участниками ОРД. В оперативно-розыскной деонтологии нормы морали выступают регулятором отношений, в том числе при построении правовых норм.

Представленное должное поведение субъектов и участников ОРД, на наш взгляд, проявляется в нравственных поступках оперативного сотрудника. Мы подходим к этому вопросу в ситуациях использования, например, компрометирующих материалов для привлечения лиц к участию в ОРМ, оперативной комбинации. Здесь компрометирующие материалы должны выступать препятствием к их использованию в силу обязательного условия соблюдения законности субъектами и участниками ОРД. Особенно, когда речь идет о поступках, входящих в область правового регулирования. То, что недопустимо с точки зрения морали, должно быть запрещающей формой при построении правовых конструкций.

Должное поведение в действиях оперативника, проявившееся по отношению к лицам, содействующим оперативным подразделениям, заключается в нравственно осознанном принятии мер по обеспечению безопасности участников и их близких, и с обязательным условием недопущения со стороны субъектов и участников провокации и подстрекательства к совершению преступлений. Должное поведение должно проявляться в механизме проведения ОРМ на основе нравственных требований для лиц, не имеющих твердых моральных установок. Речь идет не только о подготовке лица, но и о правовых процедурах, связанных с непосредственным участием в ОРМ. Рассматривая должное поведение оперативника, мы говорим о необходимости формирования готовности лиц, вовлеченных в ОРД, решать ее задачи. Здесь необходимо исходить из того, что мотивационная составляющая (такая как в работе с конфи-

дентами) состоит не только из собственного желания или необходимости осуществления такой деятельности, а формирования его готовности осуществлять вовлечение лица в активные действия. Ведь одно дело получить негласно информацию, другое сформировать у лица волевое свойство, т. е. возбудить у него определенные действия в условиях тревожности, волнения и опасности разоблачения. Для таких действий лицо должно понимать, что находится в безопасности и под защитой государства.

Соответственно, на основе норм нравственной регуляции лиц, участвующих в данной деятельности, должен разрабатываться механизм участия граждан в ОРД (по принципу – не делай другим того, чего не желаешь себе).

Такая модель отношений между субъектами ОРД и лицами, оказывающими им содействие на конфиденциальной основе, на базе деонтологического знания, способствует выполнению регулятивной, предупредительной, познавательной, коммуникативной функций в деятельности лиц, участвующих в рассматриваемой работе, показывает формирование нравственных отношений в ОРД и позволяет представить содержание этой деятельности и направления ее развития.

Библиографические ссылки

1. Дулов А. В. Основы психологического анализа на предварительном следствии. М. : Юрид. лит., 1973. 168 с.

ПРИНЦИПЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ЗНАЧЕНИЯ СИСТЕМЫ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ НАУК ДЛЯ РАЗВИТИЯ ОПЕРАТИВНО- РОЗЫСКНОЙ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

А. Н. Толочко

УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», пр.
Машерова, 6, 220005, г. Минск, Беларусь, *tolochko28061981@mail.ru*

Предлагается совершенствование теории и практики оперативно-розыскной деятельности, которое основано на учете междисциплинарных связей в системе уголовно-правовых наук и должно осуществляться по определенным принципам (правилам).

Ключевые слова: оперативно-розыскная деятельность; теория оперативно-розыскной деятельности; межнаучные связи; уголовно-правовые науки.

Как известно, важная особенность цикла уголовно-правовых наук состоит в том, что каждая из них, оказывая влияние на другие науки своего цикла, обеспечивает их развитие. Взаимообогащение уголовно-